# 项目一:校园生活常识

任务三: 自我介绍

#### 一、自我介绍的意义

我们不管是在学校还是在社会中都要善交际,要礼待人,要真诚与谦和,处 事要大方。

善于交际就是主动与人交好,了解更多的人和事,在这过程中我们同样也会 学得知识,获得能力。尤其是在以后的工作中。

真诚谦和就是说,人与人之间应该多一点信任,先不要心存戒心,不要让对方感到厌恶和恐惧。真诚是自我表白,同样也是对对方的尊重。

处事要大方,就是一点"敢",就是敢于说、敢于做,敢于表现,主动是关键。"第一步"其实也不难,对于那些"敢"的人,他会觉得是同类,会欣赏你,愿意跟你做朋友(这就是俗话说的物以类聚,人以群分);而对于那些"不敢"的人,他或许还不如你呢,他怎么会笑话你。

所以这个时候自我介绍就很重要了。

自我介绍在校园生活、社会生活和职场中是十分重要的。因为这是给陌生人留下的第一印象,有特色的自我介绍会让对方第一时间记住你。一个人的自我介绍是完全可以看出这个人的思想、品德、学识、举止、谈吐和能力,自我介绍应该有鲜明的风格,或幽默、或潇洒、或沉稳、或热情,这几种风格都能让人产生好感。

# 二、自我介绍格式

开头:可以大概介绍叫什么名字,年龄,性别,哪里毕业、学的什么专业这些基本信息。还可以很幽默地介绍自己与众不同的外表特点。

中间:(1)都说性格决定命运,这个时候就可以说说自己的性格特点,这个在自我介绍中很重要。性格特点是什么,选取一两个事例具体介绍,最好说说(写写),当时的心理活动、语言、神态等。(2)兴趣爱好。做过一些什么事情。

结尾可以自然简单,这就是我,一个……样的人,或者用问句"想要更深地了解我吗"等?

# 样式:

我,李梓,女,今年24岁,系嘉应学院中文系汉语言文学(师范)专业的应届毕业生,为人诚实守信、安静祥和,平时最爱看看书上上网听听音乐,我的同学都说我是最适合读中文的人。上大学时偏爱现当代文学,最爱看潘军的作品,特别是他的《手势与独白》三部曲;而张爱玲、张小娴、安妮宝贝等也是我偏爱的一些作家,她们的文集前前后后我倒也看得差不多了。因为专业关系与个性的偏好,另外一些现当代的名家我也是很关注的,像贾平凹、林语堂、格非、阿来、马原、王蒙、张洁等,具有良好的文学素养。

自小学六年级以来,一直有坚持写日记的习惯,偶尔有情致时,我也会写写小文章练练笔,师范专业的我在学校通过专业学习与教师技能的培训、测试,实习时也真枪实弹地给学生们上过十来堂的语文课,自我感觉口头表达能力还是不错的。但是,我自认为,我的书面表达能力较口头表达能力更强。

我也是爱读诗的,我的毕业论文设计的题目是《论"第三代"诗的创作追求》,通过近一年的阅读、收集资料与具体的写作,这让我在大学最后的时间里

对现代先锋诗歌的认识更为全面了。另外,席慕容的诗我也看了不少,曾经就很为她的一首《一棵开花的树》着迷,甚至写下了读后感类的文章,惹得一男人感动了,不住地游说我,傻傻地说:你去当作家,好么?并坚信如果我能一直坚持写下去,终有一天能成为作家的。

总的来说,我自认为我是完全符合贵公司招聘网络文员的要求——"有良好的书写、表达,以及文章的鉴赏能力"。可能,目前我没有多少的工作经验,但是我年轻,学习能力强,也愿意刻苦学习,我完全相信自己能胜任这一份工作!

所以,在此,我希望贵公司能给我提供一个展现自己才华的平台,我将不胜感激,并为贵公司的发展添砖加瓦!

静候您的佳音!

三、(播放自我介绍短片)

四、请同学们准备几分钟。

# "我熟悉的人和事"故事会

#### 一、 复述故事

请同学们阅读刘宗礼的《挤油》和杏林子的《朋友及其他》(**10** 分钟), 然后请同学代表发言。

二、学习讲故事的步骤

学会讲故事,首先要有好故事,把话说明白,叙事有头有尾,来龙去脉交代清楚。之后再加上神态语气,把故事讲得生动有趣。

先练习复述。就是把书上的或从别处听来的故事,原原本本讲给别人听。这 种方法就是故事情节照搬,人称不变,口气不改,学起来比较容易。

再练习改编。在人物不多,情节简单的情况下,只要适当添补、删节、调整, 使故事连贯起来就可以了。

最后练习创作。从现实生活中选取题材,选取典型人物、典型事例,编成故事,讲给大家听。就是自己动手编故事。

三、 讲故事的技巧

- 1、一般来说,一个讲稿只讲一个主题。主题多了会分散听众的注意力细节要具体。"那天因为天气很热,所以他穿得少"这句话,再说一句话"那天天气太热,他只穿了个小背心"。再比如说害怕,如果说"事后发现衣服都湿透了",这样就更形象具体,给听众的印象就比较深,记忆会很深刻。
- **2**、不能用模糊的概念。模糊的话,观众都会转移注意力,同时显得故事不真实,要用准确的概念。
- 3、开头不要有谦虚的开场白。像"我可能记得不太清楚了",还有什么"可能讲得不够好"这种话,观众会觉得自己都没有信心,如何能学到东西。
- 4、第一句话的语调和语速很关键,影响了整个过程。第一句话要铿锵有力吸引注意力。开头不可慌慌张张,要平静心态。直述、倒叙、问句。
  - 5、快速进入正题,将主要内容讲给听众,减少啰嗦的话语。
  - 6、适当的修辞方法。对比、比喻
- 7、任何讲话都不要背稿,背稿才会忘词,反而显得做作。

四、莫言《卖白菜》

### 1、导入

看到白菜大家会想到什么。有的人说这是一种蔬菜,也是一种食材,可以炒、煮、蒸,可以做成醋溜白菜、酸辣白菜,还有白菜炒粉丝,炖大白菜,也我们是吃火锅时必点菜品之一。看到白菜,我们更多的想到的是吃的。

但是对有的人来说,它不仅仅是食材,更多的是意义,它是一种情感的寄托, 是儿时贫苦生活中的一丝期盼和渴望,也对人生成长产生重要影响。

今天,我们就来学习一篇关于白菜的故事,莫言的《卖白菜》。

# 2、走进莫言

首先,我们来走进莫言,看看莫言背后的故事。他是"寻根文学作家",写 乡土系列作品,充满"怀乡"和"怨乡"的复杂情感。

莫言,本名管谟(二声)业,1955年2月17日,出生于山东省<u>高密</u>市,中国当代著名作家。80年代中期以乡土作品崛起,充满着"怀乡"以及"怨乡"的复杂情感,被归类为"寻根文学"作家。莫言深受魔幻现实主义影响,内容都是关于高密东北乡的"传奇"(大家还知道他哪些作品,来说一说)。

还有他的《红高粱》2000年,莫言的《<u>红高粱</u>》入选《<u>亚洲周刊</u>》评选的 "20世纪中文小说 100强",是以抗战时期为背景,描写战争题材的长篇小说,是一首生命的赞歌,也已被改编成电影和电视剧。还有一部长篇小说《蛙》,以新中国近 60 年波澜起伏的农村生育史为背景,讲述了一个乡村妇产科医生的人生经历,表现一个时代的难和痛。这部小说既获得了茅盾文学奖(2011),也获得了诺贝尔文学奖(2012)。

莫言出生在20世纪五十年代末期,经历了60年代的三年饥荒,遭遇了农村社会普遍的贫困,他曾经说过,贫困的经历整整伴随了他20年,对贫困和饥饿的恐惧影响着他后来的经历和作品,他的小说里有很多贫困的记忆。经济上的贫困给他的少年生活留下了惨痛的记忆,《卖白菜》就是集中体现,是忆旧系列作品。

### 3、主要内容

主要讲了这样一个故事:年关将至,为贫困所迫的母亲下决心卖掉原本要留着过年包饺子的那三颗白菜,但是由于主人公我对白菜的渴望(在这样一个极端贫困的家庭,这是孩子最大的期盼),试图阻止母亲,但是未能成功。最终母亲和我带着白菜去了集市,在卖白菜的过程中,有个老奶奶买主太过挑剔,作者多算了一毛钱给她,最后主人公我放学回家后,白菜被退回,母亲流泪了,这眼泪让主人公我终身难忘。故事很简单。

这篇文章开篇就把背景交代得很清楚,是"1967年冬天",那是一个充满贫穷、饥饿的年代,文中还写到"家里种了一百零四颗白菜,卖了一百零一颗,只剩下这三颗了……",这些细节突出了作家家里的情况——极度贫困,也是整篇文章的背景,是真实生活的再现。

同学们再看一下屏幕上的这段话,我找个同学来朗读一下,体会一下作者的细节描写。

第一段话详细描写了母亲下决心卖白菜时的心理变化,表现家庭的极度贫困、窘迫,衬托了母亲的坚强。

第二段话刻画了一个非常挑剔的老太太,文章之所以要描写老太太,一是衬托了母亲的善良;二是为下文作者多算一毛钱埋下了伏笔,推动情节的发展。

这篇文章中的母亲是善良、坚强、诚信的人,最终这样一个母亲因为主人公 我多要了一毛钱,非常羞愧,流下了眼泪。(莫言在发表诺贝尔文学奖获奖感言 时说过,这是他最后悔的一件事情)直接折射出母亲诚信的高贵。让作者终身难 忘的是母亲的责备、失望、伤心、痛心、期待。坚强善良的母亲因为作者的不诚 信而第一次流了泪,对主人公我触动很大,也直接促使作者在以后的人生中坚持 奉行诚信。

4、这篇文章通过一个白菜的经历,反映出了母亲教给作者做人道理——诚信。 不能贪别人的一分一毛, 再穷也不能丢掉自尊, 再穷也不能丢掉诚实。我们现在 物质生活已相当丰富,就更加不能丢掉这一传统文化精神,也要继续其发扬光大。

诚信是老生常谈的话题,但是,当今社会还是存在着各种各样的诚信问题 (大家可以来谈谈诚信的问题)。乞丐乞讨的问题,大部分都是骗人的:还有什 么食品质量安全的问题,这都是因为只追求利益,不讲诚信而引发的。

这与我们学校注重人文素养的培养是息息相关的,诚信是人文素养的重要内 涵,我们不仅要学习科学文化,还要注重人格的塑造,坚持诚信,可以帮助同学 们在社会中得到更好的认同,赢得更多的赞赏。

如何做到诚信呢,对于学生来说,就是考试不能作弊;对于老师来说,就是 学术不造假;对于厂家来说,就是产品不参假;对于每个人来说就是不骗人。

希望同学们以后可以坚守诚信,以诚立人,做事先做人。

